



BOLETIN OFICIAL

DEL

OBISPADO DE MENORCA

Sumario.—Exhortación pastoral del Exemo. Sr. Obispo de esta diócesis con motivo de la festividad de la Inmaculada, pág. 265.—Bendición Papal, pág. 267.—Secretaría de Cámara: Circular anunciando celebración de Órdenes en las próximas temporadas de Sto. Tomás Apóstol, pág. 268.—Temas de las Conferencias teológico-morales y litúrgicas para el clero en el presente mes, pág. 268.—Reseña de la peregrinación al Santuario de Monte-Toro, pág. 269.—Crónica de la diócesis, pág. 273.—Necrología, pág. 284.

NOS EL OBISPO

Á LOS MUY AMADOS CLERO Y FIELES TODOS
DE LA DIÓCESIS.

SALUD Y PAZ EN EL SEÑOR:

GN diversas exhortaciones pastorales, despues de publicada la hermosa Carta Encíclica de nuestro Santísimo Padre invitando á conmemorar el recuerdo de la declaración dogmática de la Inmacula-

da Concepción, hemos recordado la necesidad de que diéramos nosotros públicos testimonios de nuestra fé, de nuestro amor y devoción á la Santísima Vírgen, santificando al propio tiempo nuestras almas. Desde la fecha de aquellas nuestras exhortaciones, hemos visto con grande gozo de nuestra alma al pueblo fiel trabajando en aquella obra de honor y de santificación, en unión de Nos y del Clero, por medio de los Santos Ejercicios y de la Santa Misión, que han recibido corona en la hermosa peregrinación verificada el otro día al glorioso Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro. Pero hallándonos inmediatos al grande día de la celebración del Misterio de la Inmaculada, que recibe como en concentración to los los actos hasta ahora realizados y protestaciones de amor, de veneración y de santificación, hemos creído no solo conveniente sino necesario exhortar nuevamente á todos nuestros muy amados diocesanos, para que, aparte las muy solemnes funciones que se tienen dispuestas en todas las iglesias del Obispado, den en aquel día más público y más extraordinario testimonio de admiración de las grandezas de María y de obsequiosa docilidad á la voz de nuestro Santísimo Padre, que nos ha llamado á celebrarlas. Tal testimonio creemos debe ser tener las casas puestas colgaduras durante todo el día y poner iluminaciones en fachadas de casas é iglesias durante la noche.

A todos en general y de modo especial á los Reverendos Curas y á todas las asociaciones de carácter católico exhortamos, á que procuren é influyan para que esta última manifestación de nuestra fé religiosa guarde perfecta consonancia con las obras hasta ahora realizadas y, si posible fuere, que las exceda.

Y la Santísima Vírgen quiera acoger estos nuestros obsequios, defendiéndonos de los males que nos rodean,

enriqueciéndonos con sus bendiciones, como Nos con todo afecto á todos enviamos la Nuestra.

Ciudadela, 30 de Noviembre de 1904.

† EL OBISPO.

NOTA: La precedente exhortación, se leerá en el ofertorio de las misas conventuales que se celebren el día festivo inmediato á su recepción en las iglesias de este obispado.

BENDICIÓN PAPAL

El Excmo. y Revdmo. Sr. Obispo de esta diócesis, celebrará Misa de Pontifical, Dios mediante, en la Santa Iglesia Catedral, el próximo día 8 del actual, fiesta de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen y en virtud de las facultades benignamente otorgadas á S. E. Ilma. por Su Santidad León XIII, de feliz memoria, dará al fin de la Misa la Bendición Apostólica con indulgencia plenaria de todos los pecados á los fieles que se hallen presentes.

Su Excia. Ilma. espera confiadamente que todos procurarán aprovecharse de esta gracia especialísima, disponiéndose al efecto con la recepción de los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión, según se requiere para poder lucrar la referida indulgencia.

Lo que por disposición de S. E. Ilma. el Sr. Obispo, mi señor, se anuncia por la presente circular.

Ciudadela, 1.º de Diciembre de 1904.

LIC. SEBASTIAN VIVES, *Arcediano, Srío.*

SECRETARÍA DE CÁMARA

CIRCULAR

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha determinado celebrar órdenes generales mayores y menores en los días dieciseis y diecisiete del actual, ^{de} t^{em}poras de Santo Tomás Apóstol. Por lo cual los aspirantes á dichos sagrados órdenes, presentarán en esta Secretaria sus correspondientes solicitudes y demás documentos, de conformidad con lo dispuesto por S. E. Ilma. en su Edicto publicado en el número 174 de este BOLETIN.

Los Exámenes tendrán lugar en el sitio de costumbre el día 7 del actual á las diez de la mañana.

Lo que por disposición de S. E. Ilma. el Sr. Obispo, mi Señor, se anuncia para que llegue á noticia de los interesados.

Ciudadela, 1.º de Diciembre de 1904.

LIC. SEBASTIÁN VIVES, *Arcediano, Srío.*

COLLATIO DOGMATICA MORALIS ET LITURGICA

PRO MENSE DECEMBRIS ANNI 1904.

De forma Sacramenti Pœnitentiæ

An forma sacramenti Pœnitentiæ essentialiter exprimi debeat verbis humana voce prolatis?—Utrum forma sacramentalis absolutionis deprecatoria, vel indicativa esse debeat?

CASUS CONSCIENTIÆ

Quidam Sacerdos, evangelicæ perfectionis amantissimus, graves cruciatus in corpus suum excercebat, insuper carnes

non manducandi perpetuo voto sese obstrinxit, licet prævideret vitam suam sic fore abbreviandam. Cum autem ægro-
taret, carniū omnem cibum renuit, etsi medicus ad valetu-
dinem recuperandam præscripserit. Sic brevi tempore con-
sumptus e vivis sublatus fuit.

An recte egerit ille Sacerdos.

CASUS LITURGICUS.

¿Quomodo Altare fixum consecrationem amittit?—Tam
Altare fixum quam mobile consecrationem amittit per qua-
lemcumque lapidis fractionem? ¿Execrantur Altaria per se-
pulchri violationem aut fractionem? ¿Execrantur Altaria,
dum Ecclesia execratur aut polluitur?

PEREGRINACIÓN MENORQUINA AL SANTUARIO DE MONTE-TORO

Dignísimo remate y brillante corona del movimiento religioso que se ha desplegado en esta diócesis por iniciativa de nuestro Excmo. Prelado, con motivo del Jubileo de la Inmaculada, ha sido la entusiasta y numerosa ro-
meria verificada el domingo 27 del actual, al venerando Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro, donde tiene su trono la excelsa Patrona de estos isleños. A más de las solemnidades y extraordinarias funciones, celebradas con ocasión de la Santa Misión general, llevada á feliz término en todos los pueblos de esta isla de cuyos religiosos actos hemos venido dando oportunamente cuenta en la Crónica de este BOLETIN, hoy cábenos la satisfacción de poder consignar esa nueva y edificante manifestación de fé católica, que ha puesto como el sello á la bien cultivada la-

bor trabajada por los infatigables y celosos Padres Misioneros, en esta fértil viña del Señor.

A pesar de lo inseguro del tiempo con tendencias continuas á llúvias; por más que los días anteriores á la romería habia reinado un estado atmosférico tempestuoso, lo que sin duda influyó á retraer algunos, sin embargo, el éxito de la expedición ha superado los cálculos de todos por las circunstancias que ha revestido. Un tiempo bonancible favoreció aquel día la peregrinación, un contingente muy considerable de personas de todos los pueblos de la isla correspondió á la invitación de su amantísimo Pastor y unas dos mil quinientas almas subieron al Santuario, para rendir á nuestra excelsa Madre el testimonio de su ardiente amor y filial cariño.

Poco despues de la Misa de Comunión, celebrada por nuestro venerable Prelado en la parroquia de Mercadal, en la que se acercaron á la sagrada Mesa más de doscientos cuarenta peregrinos, organizóse la procesión que salió de la referida parroquia, dirigiéndose con el mayor orden al Santuario. Abrian la marcha cuatro soldados y un cabo del Escuadrón de Caballeria, destacado en Mercadal. De conformidad con el programa que oportunamente se publicó, formaron las cofradías, hermandades y asociaciones religiosas con sus pendones, banderas y estandartes por orden de antigüedad en sus respectivos pueblos. Todas las parroquias del Obispado tuvieron sus debidas representaciones, siguiendo despues el clero presidido por el Excmo. Sr. Obispo, acompañado de varios individuos del Ilmo. Cabildo y de los Rdos. Padres Capuchinos. Cerraba la comitiva el Muy Iltre. Ayuntamiento de Mercadal en corporación, con el Ilmo. Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla, el Excmo. Sr. D. José de Olives, Senador del Reino y los señores Alcaldes de esta ciudad y de Ferrerías. Al canto del himno *Ave-Maris stella*, en-

tonado por el clero y al sonido armonioso de los populares cánticos, *Oh María Madre mía, Corazon Santo y Firme la voz*, emprendieron los peregrinos la subida á la escarpada montaña, en cuya cúspide se halla el Santuario. Era un espectáculo bellissimo el que ofrecia la montaña, animada con la presencia de aquella variada muchedumbre, que serpenteaba en largas hileras por las tortuosas veredas, ondeando los pliegues de las banderas en caprichosas formas y rasgando los aires con entusiastas vitores y armoniosos cánticos. No faltaba tambien el místico perfume de la plegaria, que saliendo de los pechos de los peregrinos, antes que ellos llegasen á los pies de la Virgen, trasmitiale en aromático pebetero el cariñoso saludo de los hijos á su amantísima Madre.

Imposible es describir el momento en que la romería penetró en el Santuario, pues fué aquello una explosión de entusiasmo y de estremecimiento. A la vista de la veneranda Imágen se apoderó de todos tan viva conmoción, que todos la aclamaron con delirio. Cantado el salmo *Magnificat*, el Excmo. Sr. Obispo, visiblemente emocionado dirigió una muy elocuente y breve alocución, sintetizando en ella el objeto de la peregrinación cual era subir los menorquines á los pies de la Virgen, nuestra Patrona, para ofrecerle un tributo de gracias y de adoración. Manifestó S. E. Ilma. que iba á dirigir un telegrama á Su Santidad, participándole el acontecimiento que entonces se realizaba y pidiéndole su sagrada bendición.

No se oculta á nadie, que una manifestación grandiosa de los sentimientos católicos de un pueblo, ha de proporcionar gran consuelo al egregio Pío X; pues ante la ruda lucha que todas las sectas entablan contra la Religión, precisa vigorizar las convicciones tradicionales y hacer conocer al Jerarca Supremo de la Iglesia, que puede contar sin vacilación alguna con la firme adhesión de cuantos

vivimos al amparo de la fe y nos gloriamos de ser hijos de la Iglesia.

Así lo comprendió nuestro bondadoso Prelado y su feliz pensamiento fué recibido con aplauso general.

Inmediatamente celebróse una Misa rezada por el Muy Ilte. Sr. Arcediano en el altar de la Virgen, en la que comulgaron varios peregrinos que no habían podido hacerlo en Mercadal. Cantóse después el oficio solemne, en el que fué celebrante el M. Ilte. Sr. D. Jaime Serra, Canónigo y asistió de medio pontifical el Excmo. Sr. Obispo. La Capilla de música ejecutó una de sus mejores partituras del maestro Rvdo. D. Damian Andreu, Pbro. y ocupó la sagrada cátedra después del Evangelio el Rvdo. Fr. Rafael de Gracia, religioso capuchino, pronunciando un sermón de circunstancias muy elocuente y sentido. Empezó por trazar á grandes rasgos la historia del milagroso hallazgo de la Imágen de la Virgen de Monte-Toro; demostró recordando algunos hechos la soberana y benéfica protección que siempre ha dispensado á los menorquines la Madre de Dios, venerada bajo aquel título y terminó pidiendo gracias y bendiciones de la generosa mano de nuestra bienhechora Patrona para todos, correspondiéndole los favorecidos con el cumplimiento de los deberes que imponen la gratitud y el justo reconocimiento.

Al ofertorio cantóse una *Ave Maria* de Eslava de gran mérito y después de la Misa un himno compuesto expresamente por el Rvdo. Sr. D. José Sintés, Maestro de Capilla de esta Catedral.

Antes de bajar del Santuario el Excmo. Prelado y comitiva cantóse por último una solemne *Salve* á la Virgen como despedida y terminación de la piadosa romería.

Puede afirmarse que esa peregrinación fué el complemento de la santa Misión, pues en este día comulgaron la mayor parte de los asistentes en sus respectivos pueblos.

y además muchas otras personas que acompañaron en espíritu á los expedicionarios. De creer es también que un espectáculo de esa naturaleza, aviva la fé, ensancha el corazón y fortalece el espíritu en los que tienen ocasión de presenciarlo ó tomar parte, dejando en ellos grabado un recuerdo indeleble y de gratisima memoria.

CRÓNICA DE LA DIÓCESIS

SANTA MISIÓN EN FORNELLS

Como préviamente se habia anunciado, la Santa Misión comenzó en dicho pueblo, el día 9 de actual y terminó el día 13 del mismo mes.

A las 6 y media de la tarde del primer día, un repique general de campanas, llamó á los fieles al templo parroquial al objeto de formar solemne procesión para ir á recibir á los RR. PP. Misioneros. El órden de la procesión fué el siguiente: el pendón de la parroquia, una cruz y dos linternas mayores seguidas de otras menores, dos hileras de niñas llevando al frente el estandarte de la Virgen María, la cruz parroquial, dos hileras de hombres llevando cirios, varios sacerdotes de Alayor y Mercadal, las Autoridades locales y el Rdo. Sr. Ecónomo actuando de preste. Cerraban la procesión numerosos grupos de piadosas mujeres.

En la entrada de la población fueron recibidos los RR. PP. Misioneros Capuchinos Fray Rafael de Gracia y Fray Brúno de Igualada, agregándose á la piadosa comitiva, despues de haber enarbolado el estandarte de la Divina Pastora Patrona de las Misiones Capuchinas y besado el crucifijo que les presentó el Rdo. Sr. Cura Ecónomo.

Llegados al templo parroquial, el mencionado Sr. Ecónomo usó de la palabra, saludando en nombre propio, en el de las Autoridades locales, civil y militar y en el del pueblo, á los celosos hijos de S. Francisco de Asis, dándoles afectuosa bienvenida. Acto seguido, subió al púlpito el Rdo. P. Rafael, quién después de saludar á los fieles exhortándoles á que asistieran al templo para oír la palabra de Dios, declaró comenzada la Misión. Cantadas luego unas piadosas letrillas, predicó un elocuente sermón moral el Rdo. P. Bruno de Igualada.

El orden de las funciones religiosas, durante estos días de gracia, fué el siguiente: á las 5 de la mañana Misa meditada y plática doctrinal por el P. Rafael, á las 10 plática instructiva por el mismo, á los niños de ambos sexos, por la noche rezo del santo Rosario, cantos piadosos en los intermedios, sermones doctrinal y moral finalizando con el piadoso canto «¡Perdón oh Dios mio!» cantado por el pueblo.

El sábado día 12, por la mañana, se confesaron los niños y niñas, y por la tarde se organizó solemnísimá procesión en la que tomaron parte, casi todas las mujeres del vecindario, recorriendo las calles y plazas del pueblo, llevando las niñas, en andas, la imágen de la Virgen Santísima, siendo de notar el entusiasmo con que entonaban las «Ave-Marías» del santo Rosario y otros cánticos piadosos al final de cada decena. Pero el acto más hermoso y conmovedor, fué el que tuvo lugar al llegar al santo templo. Colocada la sagrada imágen en el presbiterio y pronunciada una tierna plática por el celoso P. Rafael de Gracia, desfilaron uno á uno, ante la Virgen, los niños de ambos sexos, saludándola todos con ternura, declamando encantadoras poesías unos y ofreciéndola lindos ramilletes de flores otros, siendo de notar la soltura y facilidad con que se expresaban algunas niñas á pesar del poco tiempo que habían tenido para aprenderlo, gracias á la actividad y al celo de su Srta. profesora D.^a Magdalena Sintés Orfila.

Terminó esta función con la Bendición especial para la infancia.

El domingo, día 13, celebró la Misa de Comunión general, á las 7, el Rdo. P. Bruno, quién después de fervorosa plática preparatoria, distribuyó el Pan de los Angeles á 40 personas, las que sumadas, con las que comulgaron antes de la Misa y en los días anteriores, forman un total de 120. El acto de la Comunión fué amenizado por los religiosos cánticos: «Altísimo Señor» y «Corazón Santo» esa que cantaron los niños y niñas, acompañados del armonium.

A las 10 hubo Misa mayor solemne, á dos voces, cantada por la «Escolania de la Parroquia» con acompañamiento de armonium, en la que se expuso S. D. M., siendo celebrante el Rdo. P. Rafael de Gracia, asistido por los Rdos. Sres. Ecónomo de Mercadil y P. Bruno de Igualada, el que ocupó también la cátedra sagrada. Terminada la Misa y reservado el Santísimo se hicieron las visitas de rúbrica para ganar el santo jubileo de la Inmaculada.

A las 3 de la tarde, las voces sonoras de las campanas del templo amuciaron á los feligreses de aquella parroquia, la última función religiosa que debía celebrarse para dar digno remate á la Santa Misión. A imitación de otros pueblos del interior, han querido los católicos hijos de Fornells, manifestar públicamente su fé y su piedad, contribuyendo en la medida de sus fuerzas á costear, en parte, una cruz de madera conmemorativa de la Santa Misión de 15 palmos de altura, con esta inscripción: «Santa Misión 13 de Noviembre de 1924.»

Con el objeto de colocar la referida cruz, en la cúspide de una colina inmediata al pueblo, llamada vulgarmente el «Pujol» propiedad del M. I. Sr. Barón de las Arenas, se organizó la última procesión, con el mismo orden que la primera, á excepción del estandarte de la divina Pastora que fué llevado esta vez, por el dignísimo Sr. Alcalde D. Sebas-

tian Llull, sosteniendo los cordones el Sr. Capitan Comandante militar del Castillo de aquel puerto, D. Luis Simó y el Sr. Profesor de Instrucción primaria D. José Seguí y Mora. Contribuyeron mucho al mayor realce de aquella solemnidad la asistencia de los Rdos. Sres. Ecónomo de Mercadal y Vicarios de S. Cristóbal y Ferrerías. La cruz era llevada por tres robustos jóvenes que se ofrecieron voluntariamente para transportarla en hombros hasta la cima del referido «Pujol» donde fué colocada en un pedestal de piedra dispuesto al efecto. Una vez bendecida por el Rdo. P. Rafael, hizo éste uso de la palabra, promuciendo un entusiasta panegírico sobre las excelencias de la cruz del Redentor, presentando á la que acababa de bendecir, como faro luminoso de los pescadores de estos mares que había de servirles de guía seguro para conducirles, no solamente al puerto de Fornells, sinó también al Puerto de salvación eterna.

De regreso la procesión al templo parroquial, el P. Rafael pronunció el sermón de despedida, haciéndolo en nombre propio y en el de su digno compañero, de las mencionadas Autoridades, eclesiástica, civil y militar y de todo el pueblo. Acto continuo, bendijo las medallas, rosarios y otros objetos, piadosos dando por último la Bendición papal al pueblo. Por fin, el R. Sr. Ecónomo dirigió la palabra á los concurrentes, dando las gracias á los celosos Misioneros Capuchinos, por sus tareas apostólicas en pro de sus feligreses, á las dignísimas Autoridades locales que habían dado tan buen ejemplo con su puntual asistencia á los actos de la Misión, á los Rdos. Sres. sacerdotes que acompañados de varios de sus parroquianos habian venido á realzar con su asistencia aquella última función y á todo el pueblo en general, exhortándole á la perseverancia en bien obrar, para conservar los buenos frutos de la Misión. Así fué coronada la Obra espiritual de la santa Misión en Fornells. Es digna de ser consignada, la circunstancia altamente honrosa para aquellos habitantes, cual es

que siendo en su mayoría pescadores asistieron en gran número á las funciones de la noche.

SAN LUIS

Conforme se habia anunciado, el día catorce y á las siete y media de la tarde llegaron á ese pueblo los dos religiosos, Fr. Rafael de Gracia y Fr. Bruno de Igualada. A la entrada del pueblo fueron recibidos por el Rdo. Clero y un buen número de caballeros. Besado por los religiosos el Crucifijo que tenia en sus manos el R. Sr. Ecónomo, y formada la procesión, se dirigieron al templo, llevando el P. Rafael el pendón de la Divina Pastora, asistido por el P. Bruno y por el Rdo. Sr. Ecónomo de San Francisco de Mahón, quien, con algunos otros sacerdotes habia acompañado á los religiosos hasta San Luis. Una vez llegaron al templo, el P. Rafael, declaró abierta la Santa Misión y anunciados los actos que debian practicarse, cantadas algunas estrofas de penitencia el P. Bruno hizo su primer sermón moral.

La buena impresión recibida por aquella multitud que habia seguido á los padres, fué un feliz presagio del buen éxito que se iba á obtener de la inaugurada Misión. Y á la verdad, en los siguientes días viéronse muy concurridos los actos de la noche que consistian en santo Rosario, cánticos, plática, letrillas y sermón moral, no faltando por las mañanas un respetable número de personas que con recogimiento, asistia á la misa meditada y á la plática que dirigia el P. Rafael. Los hermosos cantos de penitencia que todo el pueblo repetia con santo entusiasmo, contribuian mucho á disponer los corazones de los fieles.

Los mentados religiosos no se olvidaron de los niños y niñas de ese pueblo, y para ellos trabajaron desde el martes al viernes en que se organizó lucida procesión acompañando los niños á la imagen del Niño Jesús, y las niñas la de la Inmaculada, imágenes preciosas que se veneran en el altarcito de

la Escuela Dominical. Eran las tres de la tarde de aquel día, y á pesar de estar ocupados los vecinos en sus respectivos quehaceres, no obstante asistieron muchas piadosas madres acompañando á sus hijitos, los que con todas sus fuerzas repetían, *al cel, al cel volem anar*, cántico que ya el primer día aprendieron con otros varios que les había enseñado el P. Bruno. Durante el trayecto de la procesión que recorrió todas las calles del pueblo, cantaron también el rosario, y de regreso al templo, varias niñas recitaron hermosas composiciones alusivas al tierno y conmovedor acto que acababa de realizarse. Despidiéronles los buenos religiosos, dando á cada uno de los niños un medallita como recuerdo.

Mas los hechos más culminantes de la Misión tuvieron lugar el Domingo. A las ocho se dijo la Misa de comunión, acercándose á la sagrada Mesa, unas doscientas personas, que sumadas con las que habían comulgado en los días anteriores no bajarían de trescientas. Momentos antes de la comunión, dijo el P. Bruno una plática tan fervorosa y tierna, que conmovió poderosamente á la multitud que llenaba el templo.

A las nueve y media, se dió principio á la Misa mayor en la que fué celebrante el P. Rafael y ministros el Rdo. Sr. Ecónomo y Vicario Sr. Villalonga, teniendo el Rdo. Sr. Cardona, el cargo ó la dirección de la hermosa partitura que se cantó. Al ofertorio predicó de la gloria del cielo el P. Bruno, y acabada la Misa, se hicieron las visitas del Jubileo practicadas por la mayor parte de los asistentes.

Quedaba solamente la función de la tarde que fué verdaderamente un acontecimiento. De antemano estaba preparada la gran cruz, recuerdo de la Misión. A las tres se organizó la procesión más solemne que se ha visto allí por lo numerosa que resultó. Formaban en primer lugar las niñas del Rebañito del Niño Jesús, con sus pendoncitos y distintivos, seguían las Hijas de Maria acompañando su rico pendón que ellas mismas llevaban, luego iban las señoras, acompañando

la bandera del Rosario, despues los caballeros con los pendones del Apostolado y de Santísimo Sacramento.

Finalmente la cruz parroquial precedia, á la nueva cruz, que debia ser colocada en un punto elevado en las afueras del pueblo, y cerraba la procesión el Rdo. Sr. Ecónomo, acompañado de los dos religiosos.

La banda de música del pæblo, amenizó la fiesta alternando con el cántico del *Vexilla Regis*.

Llegada la procesión al punto fijado, fué bendecida la cruz por el P. Rafael, el que dirigió sentida plática á la multitud que llena de entusiasmo prorrumpió en vítores á la cruz, al Obispo, á los religiosos. El lugar en donde fué colocada la cruz es propiedad de D. Juan Sintes Goñalons.

El regreso al templo, fué un himno entusiasta que todo el pueblo elevó al Señor, pues pequeños y grandes, mujeres y hombres al son de la música, repetian *al cel, al cel volem anar*. Por final ó despido, dijo el P. Rafael una sentidísima plática, y bendecidos los objetos piadosos, y dada la bendición papal, el pueblo vitoreó de nuevo á los religiosos, quedando de esta manera terminada la Santa Misión.

A la procesión asistió una comisión de la sección Adoradora Nocturna de Mahón, y la bandera de la misión fué llevada por varios adoradores de Mahón y San Luis. A la salida del templo se repartieron hojitas impresas como recuerdo de la santa Misión en San Luis.

Tales han sido los sucesos que han tenido lugar en este pueblo, y que dificilmente se borrarán de la memoria de sus feligreses.

SAN CLEMENTE

El 21 del pasado mes, día grande y de indeleble recuerdo, apenas dadas las seis y media de la noche y llamados por un repique de campanas acudieron á la parroquial Iglesia clero y fieles, para, después de rezado el Santísimo Rosario, organizar la procesión que debía salir á recibir á los RR. PP. Mi-

sioneros. Formaba la multitud dos largas paralelas, al frente de las que iba el pendón del Sagrado Corazón de Jesús llevado por el Alcalde pedáneo D. Pedro Carreras Gomila. Llegado que hubieron á la carretera de Mahón se encontraron con los RR. PP. Misioneros quienes besaron el Crucifijo que el Sr. Ecónomo llevaba haciendo de preste y entonando el hermoso canto *A misión os llama.....* se incorporaron aquellos á la procesión llevando el P. Rafael de Gracia un pendón de la Divina Pastora cuyas borlas sostenían los Rdos. P. Bruno de Igualada y D. Cristóbal Timoner, Cura Ecónomo de San Luis quien los había acompañado juntamente con una comisión de la Adoración Nocturna.

De regreso á la Parroquia el Rdo. Sr. Ecónomo dió la bienvenida á los PP. Misioneros haciéndoles entrega del pequeño rebaño de sus hijos los feligreses á quienes dirigió una tierna y emocionante exhortación. Seguidamente se entonó el *Veni Creator Spiritus.....*

Subió, luego al púlpito el P. Rafael saludando á aquellos vecinos y animándoles al propio tiempo, á que procuraran asistir al mayor número posible de las pláticas que tendrían lugar en aquellos días de Santa Misión; empezando, acto seguido, la primera de dichas pláticas en la que enumeró las indulgencias concedidas á los fieles que asistiesen á la mayor parte de dichos actos. Después de algunos cánticos el P. Bruno dió principio á la serie de elocuentísimos y apropiados sermones que tan grato recuerdo nos dejan de su talento y virtudes.

Desde el segundo día hasta el 26, ambos inclusive, continuó la Misión á las 5 y media de la mañana con Misa meditada y plática doctrinal, y á las 7 de la noche rezo del Santísimo Rosario, cántico, plática doctrinal, otro cántico y sermón moral, viéndose sumamente concurridos todos y cada uno de dichos actos por multitud de fieles cuyo recogimiento y compestura hablan muy alto en pro de su educación y

principalmente tratándose de una población, quizás, la más agrícola de la Isla.

El día 23 festividad del Santo Titular hubo Misa de comunión que celebró el P. Bruno dirigiendo una tierna y sentida plática á los que debían acercarse á la divina Mesa para recibir y custodiar en sus pechos al pan místico de los ángeles. En la Misa solemne fué celebrante el Rdo. Sr. Tutzó M. A. asistido por los Rdos. Sres. Gomila y Timoner, Pbro., ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Rafael. Por la tarde, despues de cantadas solemnes Vísperas, salió la procesión con la Santa Reliquia que recorrió las calles del pueblo.

El 25 á las tres de la tarde se organizó una lucida procesión, en la que tomaron parte todos los niños y niñas de la Parroquia que días anteriores habían asistido á las pláticas doctrinales que les había dirigido el Rdo. P. Rafael, quien ofició de preste. Las niñas llevaban una Imagen de la Santísima Virgen y bonitos ramos de flores tras las que iban sus madres y los niños con pendones entre los cuales se destacaba él de la Divina Pastora. De regreso á la Iglesia, el Rdo. P. Rafael dirigió su autorizada palabra á la multitud que llenaba el templo y que se habia unido á la procesión. Después de haber dado la bendición á los pequeñuelos, subieron éstos al presbiterio, recitando hermosas poesias y diálogos, y después de besada la Sagrada Imagen depositaron á sus plantas los ramilletes como ofrenda pura del amor que le profesan. El Rdo. P. Bruno dió vivas á los niños, á las madres, al Sr. Ecónomo y á los Profesores los que fueron contestados con entusiasmo dando un viva á los P. P. Misioneros.

El día 26 á las 7 de la noche se rezó el Santísimo Rosario organizándose la procesión, al objeto de bendecir una cruz de piedra, para que sirva de recuerdo de aquella Santa Misión. El acto resultó brillante. Llegada la procesión á uno de los ángulos de la plaza de San Clemente, entre la Iglesia y la ca-

sa rectoral, lugar donde se había colocado la cruz que descubierta apareció adornada con coronas de flores naturales, procedió, después de un repique de campanas, el Rvdo. P. Rafael que oficiaba de preste, á su bendición y, acto seguido, dirigió á los fieles que llenaban la plaza un hermoso panegírico finalizando con vítores que fueron contestados por la multitud.

Llegados al templo el Rdo. P. Bruno predicó de la felicidad del cielo, procediendo luego el P. Rafael á la bendición de Rosarios, medallas y demás objetos piadosos.

El domingo 27 á las 5 de la mañana el Rdo. P. Rafael celebró Misa de Comunió dirigiendo fervorosa plática á las personas que en número de 82 se acercaron á la Sagrada Mesa, y que sumadas á las 107, que lo habían verificado durante la semana, formaban un total de 190.

Acabada la Santa Misión dió la bendición Papal y se despidió de aquellos vecinos.

A las 7, un repique de campanas anunció la marcha de los RR. PP. Misioneros, siendo acompañados por los que debían asistir á la peregrinación.

Apesar de lo llovisoso del tiempo y el frío reinante, la asistencia á los actos de Misión fué bastante numerosa, si se tiene en cuenta que la inmensa mayoría de aquellos vecinos viven en el campo, y, no obstante, procuraron aprovecharse de los sabios consejos que les dirigian aquellos fervorosos Misioneros, siendo buena prueba de ello el número de comuniones recibidas durante estos días, dado el estado del tiempo y el reducido número de feligreses de que consta aquella Parroquia.

Con el objeto de arbitrar recursos para extinguir el déficit producido por las importantes obras realizadas en la Casa Salesiana de esta ciudad, el Excmo. Sr. Obispo y el M. I. señor Alcalde de la misma invitaron á todos los buenos ciudadanos, á una reunión que tuvo lugar el domingo 20 del

próximo pasado mes, en el espacioso salón de la mencionada Casa Salesiana. La invitación del Prelado y del Alcalde, fué atentamente correspondida por el público, que concurrió al acto. El Rvdo. Padre D. Guillermo Viñas, Pbro., actual Superior de la Casa, dió cuenta detallada de la actual situación económica del Colegio, del número de alumnos que concurren á las clases, siendo más de trescientos niños a las escuelas diurnas y más de un centenar de jóvenes obreros á las nocturnas y propuso enviar un expresivo telegrama al celoso P. Marmo, como demostración del reconocimiento y gratitud de Ciudadela á sus apostólicos desvelos. Acto seguido el Excmo. Sr. Obispo, en nombre propio y del Sr. Alcalde, expuso el fin de aquella reunión; encomió la Obra de D. Bosco, haciendo resaltar su importancia actual; evidenció el gran bien que empieza á producir en esta ciudad; ponderó el beneficio y honor que da á Ciudadela un Establecimiento de ese género y estimuló á los señores concurrentes á que cada uno, según la medida de sus fuerzas, contribuya a la extinción del déficit resultante de las cuantiosas obras realizadas en dicha Casa. Propuso la formación de una suscripción de donativos mensuales, que fué encabezada por el mismo Prelado y anunció la constitución de una Junta, que debe entender en la empresa de recoger limosnas al indicado objeto.



82

NECROLOGÍA

El día 15 del próximo pasado mes, falleció en Mahón, el Rdo. D. Bernardino Frontí y Ponsetí, Pbro., despues de haberse preparado religiosamente para comparecer ante el Supremo Juez con una confesión general y celebrado, dos días antes de su muerte, el Santo Sacrificio de la Misa, en el oratorio particular de su casa. Era Beneficiado de la parroquia de Santa María de Mahón y había desempeñado con celo cargos de confianza, que le habian confiado sus Prelados. Perteneía el finado á la Hermandad de sufragios, establecida entre los individuos del clero de esta diócesis.

R. I. P. A. E.



Imprenta del Sagrado Corazón de Jesús.—Ciudadela.